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A CSALÁDI ÉLETTEL, PÁRKAPCSOLATTAL VALÓ ELÉGEDETTSÉG ÉS A 
MUNKA-MAGÁNÉLET EGYENSÚLY ÖSSZEFÜGGÉSEI A GYERMEKES NŐK 

ÉLETÉBEN 

Bevezetés: A munka és a családi élet két központi területe az emberek életének 

(Makra et. al., 2012). Feltételeztük, hogy a gyermekek száma és életkora negatív 

hatással van a munka-magánélet egyensúlyra. A munkába- és a családba való be-

vonódás között valószínűsíthetően negatív irányú a kapcsolat. Továbbá, a harmo-

nikus partneri kapcsolat, magasabb mértékű munkahelyi elégedettséget- és csa-

ládi életbe való bevonódást eredményez, melyet a gyermekek magasabb száma is 

pozitív irányba befolyásolhat.  

Módszer: Jelen elemzésnél 231 fős mintán vizsgáltuk a családi élettel, párkapcso-

lattal való elégedettség és a munka-magánélet egyensúly összefüggéseit dolgozó, 

gyermekes anyáknál. Eredmények: A munka-család konfliktus, a gyermekek 

száma és életkora között csak tendenciaszintű, valamint a várttal ellentétes ösz-

szefüggés mutatkozott meg. A munkába- és a családba való bevonódás tekinteté-

ben kölcsönös, negatív kapcsolat igazolódott be; továbbá a családba való bevo-

nódásra a gyermekek száma is negatívan hat. A munkával- és a párkapcsolattal 

való elégedettség között nem volt szignifikáns kapcsolat.  

Következtetés: A munka-magánélet egyensúlyra való törekvés kulcsfontosságú a 

családi élettel, párkapcsolattal való elégedettség fenntartásának tekintetében is.  

Családi élettel, párkapcsolattal való elégedettség  

A testi, lelki, valamint a társas egészség nagymértékben befolyásolja szubjektív érzéseinket élet-

minőségünk tekintetében. A társas egészséghez sorolható a tágabb értelemben vett közösséghez 

való tartozás igénye, illetve a közeli és támogató érzelmi kötelékek hozzáférhetősége is. (Kopp & 

Pikó, 2006). Az emberek életében optimális esetben, a támogató kapcsolatok első helyén a bizton-

ságot jelentő családi egység áll, mely a társadalom egyik legősibb és legrugalmasabb együttélési 

formája (Bagdy, 2002; DeFrain & Asay, 2008; Fekete-Deák, 2015). A családi összetartozás érzése, 

a biztonság és a lojalitás iránti igény olyan familisztikus értékek, melyek a család egészére kiter-

jedő „követelmények”.  

Korunk társadalmát a közösségi értékek mellett azonban az egyéni, önmegvalósítást támogató 

irányvonal is jellemzi, melyek arra bíztatják az egyéneket, hogy nagyobb figyelmet szenteljenek 

saját vágyaik, céljaik elérésére és fektessenek nagyobb energiát az egyéni preferenciák és lehető-

ségek kiteljesítésébe (Lugo Steidel & Contreras, 2003; Czibere, 2017). Az emberek nagy része, – 

csakúgy, mint legtöbb esetben az élet egyéb területein – a megszokottól/hagyományostól való el-

térést egyfajta krízisként értelmezik; ebben az esetben a tradicionális családmodelltől való eltá-

volodásra a legtöbben családi válságként tekintenek (Coontz, 2005). Ezzel szemben, azok a kuta- 
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tók, akik a változásokra úgy tekintenek, mint a család egyfajta átalakulási folyamatára, – nem pe-

dig a válságára – vizsgálati eredményeik alapján azt állapították meg, hogy a mai családok jobb 

viszonyok között élnek, mely jelentős mértékben befolyásolja működésüket is (Yorburg, 2002; 

Czibere, 2017).   

Társadalmunkban a jelenlegi életformák sokkal nagyobb változatosságot mutatnak a korábbi ko-

rokhoz képest. Ezáltal nagyobb mértékű rugalmasság mutatkozik meg a választást illetően is, 

melynek következtében újabb családformák, kapcsolati mintázatok alakulnak ki (Hughes & Waite, 

2009). Napjainkban a párkapcsolatok legjelentősebb kihívása és feladata az egyéni preferenciák, 

fejlődési lehetőségek beillesztése a családi életbe. A személyes boldogság és a kapcsolati kötelékek 

azonban – optimális esetben – nem állnak ellentmondásban egymással, kutatások szerint egy se-

gítő, támogató párkapcsolat és a szubjektív jól-lét között pozitív korreláció áll fenn (Waite & Gal-

lagher, 2000; Csutora, 2020; Rövid et al., 2021).  A párkapcsolatok minősége tehát nagymértékben 

befolyásolja az egyéni jól-létet, valamint a testi- és lelki egészséget is (Kopp et. al., 2007; Martos 

et. al. , 2014; Lakatos et. al., 2020).  

A harmonikus párkapcsolat a családi élet egyik alappillére, minőségét nagymértékben meghatá-

rozza és befolyásolja a felek közötti hatékony kommunikáció, a stresszre adott válaszreakciójuk, 

illetve a különböző helyzetekben tanúsított konfliktuskezelési megoldásaik (Pilinszki, 2012; La-

katos et. al., 2020). Az emberek társas kapcsolatainak, a családi életének minősége pedig szoros 

kapcsolatban áll a társadalmi elismertség érzésével. Ezeket a magánjellegű kapcsolatokban muta-

tott viselkedési formákat nagymértékben befolyásolja, hogy az emberek mennyire elégedettek a 

társadalomban betöltött pozíciójukkal. Ennek következtében, abban az esetben, ha a személyek 

elégedetlenebbek a társadalomban betöltött szerepeikkel és ezt nem tudják megváltoztatni, belső 

harmóniájuk, egyensúlyi állapotuk felborulhat, mely megmutatkozhat kapcsolataikban is (Ja-

mieson, 2011). Tóth Olga (2012) az integráló, valamint dezintegráló családok tekintetében hang-

súlyozza, hogy a család tulajdonképpen egyfajta védőfaktorként is funkcionál, mely kulcsfontos-

ságú a sikeres társadalmi integrációt illetően. Ez az állítás az egyénekre a dezintegráltság szem-

szögéből is igaznak bizonyul, melynek értelmében: az emberek társadalmi dezintegráltsága hát-

terében a nem optimális családi/kapcsolati működés vagy éppen hiány is állhat.  

A munka-család konfliktus társadalmi háttere és értelmezése 

A társadalmi integráció szempontjából tehát a család/magánélet és az elégedettség jelentős mér-

tékű összefüggést mutat, ezzel párhuzamosan pedig az emberek elégedettségére hatással van a 

társadalom minősége, valamint az egyének társadalmi hierarchiában betöltött szerepe (Seeman, 

2000). Az emberek többsége a társadalomban betöltött szerepeikkel azonosítja magát, melyek kö-

zül a két legjelentősebb a munkahelyi-, valamint a családi életben betöltött szerep. A mindkét ol-

dalról érkező elvárások sorozata, – melyek legtöbbször összeegyeztethetetlennek bizonyulnak – 

nagyon komoly feszültségforrást jelenthetnek az egyének számára (Batt & Valcour, 2003). A gon-

dolatmenet alapfeltevése, hogy a két alapvető életterület, a munka és a család megküzd az egyének 

számára korlátozottan hozzáférhető erőforrásokért (idő, figyelem, energia). A munka-család konf-

liktus akkor jelentkezik, amikor a munkahely és a család olyan követelmények elé állítják az em-

bereket, amelyek kölcsönösen összeférhetetlenek, ezáltal a munkával és a családdal kapcsolatos 

szerepek betöltésekor komoly szerepkonfliktust élnek át (Greenhaus & Beuttel, 1985; Molnár & 

Orosz, 2017).  

Egy dél-kelet nigériai női tanárok körében elvégzett kutatás eredményei szerint, a munka-család 

ellentéte negatív átszivárgásként is értelmezhető. Ez azt fejezi ki, hogy az egyik területen jelent-

kező nehézségek jelentős mértékben befolyásolják a másik területet. Erre jó példa lehet, hogyha 

egy személy elégedetlen a munkahelyén az a családi életében is elégedetlenséget okozhat 
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(Okonkwo, 2013; Molnár & Orosz, 2017). A negatív hatásokat kiemelő konfliktusteóriák mellett – 

az egyre komplexebb vizsgálatoknak köszönhetően – teret kaptak a pozitív hatásokat is figye-

lembe vevő elméletek is (Nagy, 2017).  Ilies és munkatársai (2009) egy longitudinális kutatásban 

az úgynevezett pozitív átszivárgás jelenségét és annak hatásait tanulmányozta, mely – az eredmé-

nyek alapján – úgy értelmezhető, mint amikor az egyik életterületről érkező elégedettség-, sike-

resség- és teljesítmény érzet áttevődik egy másik életterületre. Kutatási eredményeikből kiderült, 

hogy azok a munkavállalók, akik nagymértékben tudtak azonosulni mind a munkahelyi, mind pe-

dig a családi szerepeikkel, munkahelyen átélt érzelmeik jelentősebb mértékben alakultak át a csa-

ládi életükben is pozitív és negatív érzelmekbe (Molnár & Orosz, 2017).  

Mindezek pontosabb megértéséhez azonban elengedhetetlen a munka és a család által felállított 

szerepek vizsgálata, hiszen ez egy kölcsönös egymásra hatás: a munkából eredeztethető konflik-

tusokat nevezzük munkából származó család konfliktusnak, a családdal kapcsolatos konflik-

tusokat pedig családból származó munka konfliktusnak (Ajala, 2017; Makra et. al., 2012). A 

munkából származó család-konfliktus („work to family conflict”) akkor fordul elő, ha a munkával 

kapcsolatos tevékenységek megzavarják az otthoni kötelezettségeket (pl.: ha valaki hazaviszi a 

munkát és azt otthon próbálja meg befejezni a családdal töltött idő rovására). A családból szár-

mazó munka-konfliktus („family to work conflict”) pedig úgy keletkezik, hogy a családi szerepek-

ből származó igények akadályozzák a munkatevékenységet. Mindent egybevéve, a munka-család 

konfliktust pozitív irányból vizsgáló kutatások eredményei mellett azonban, továbbra is általános 

érvényű jelenség, hogy az emberek többségének nagy kihívást jelent a munka és a család életteré-

nek összehangolása és az egyensúly megtalálása.  

Család, párkapcsolat és a munka-magánélet egyensúly összeegyeztetése a 

gyermekes nők életében  

Általánosságban elmondható, hogy a munkahelyen megélt stressz „beszivárog” az emberek ma-

gánéletébe, ezáltal hatással van a partneri kapcsolatokra és befolyásolja azok minőségét is. Am-

ennyire fontos egy egyén önmegvalósítása, céljainak az elérése munkahelyén, olyannyira hangsú-

lyos a családi élet harmóniája, az otthoni biztonságos légkör megteremtése és fenntartása is (Skin-

ner & Chapman, 2013; Rési, 2018).   

A 20. század második felében jelentkező jelentőségteljes társadalmi és gazdasági innováció nagy-

mértékben befolyásolta a családok szerkezetének és működésének alakulását. Annak ellenére, 

hogy az elmúlt években a modernizáció hatására folyamatosan növekszik a nők munkaerőpiaci 

szerepe és foglalkoztatási szintje, a családon belüli munkamegosztás nem feltétlenül követi ezt a 

folyamatot, melynek következtében a mai dolgozó, gyermekes nőkre kettős teher nehezedik.  Ál-

talánosságban elmondható, hogy a nők az otthoni teendőkre és a gyermekek gondozására fordí-

tott ideje szinte az összes európai országban többnek bizonyul a férfiakhoz viszonyítva (Pongrácz 

& Murinkó, 2009). Kulcsfontosságú kérdés tehát, hogyan lehet mindezek fényében a gyermekvál-

lalást és a gyermekek gondozásával kapcsolatos feladatok ellátását, a nők tágabb társadalmi élet-

ben történő szerepvállalását és önmegvalósítását, valamint a családi és párkapcsolati elégedett-

séget harmonikus egyensúlyi állapotba rendezni (Engler et al., 2021b).  

A korábbi években a legtöbb vizsgálat arra irányult, hogy meghatározza az anyák munkaerőpia-

con betöltött szerepének pozitív és negatív hatásait a gyerekek- (számuk és életkoruk), a nők ma-

guk-, valamint a magánélet tekintetében. A várakozással ellentétben, az anyák foglalkoztatását il-

letően, csak kis befolyása van a családi kapcsolatok minőségére, mely hatás is jellemzően pozitív 

irányultságú. Tulajdonképpen nem annak a ténynek van jelentősége, hogy az anya dolgozik-e, ha-

nem hogy ő és a párja hogyan dolgoznak (Zimmerman et al., 2003).   
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A túlterheltség, félreérthetőség, az ellenőrzés hiánya, a nem megfelelő fizikai körülmények, a mun-

katársakkal való kapcsolatokból eredeztethető stressz, valamint a szervezetben történő esetleges 

változások és átalakulások mind a munkahelyen előforduló stresszorok közé sorolhatóak. Emel-

lett pedig a magánélet is feszültté teheti az egyéneket, hiszen nem egyszerű feladat megfelelni sem 

a saját magunknak, sem pedig a társunk által támasztott elvárásoknak, például a gyermeknevelés 

minőségére vagy mennyiségére szánt időt és energia tekintetében (Srinivasan, 2010). A párkap-

csolatokat illetően, a korábban említett spillover, valamint crossover fogalmak szintén megjelen-

nek a szakirodalomban. A spillover megfogalmazás alatt az értendő tehát, ahogy a munka és a 

család egymásra hat, ami hasonlóságokhoz vezet a két területnél (Rési, 2018; Ilies et. al., 2009). A 

crossover hatás ezzel szemben azt jelzi, hogy az egyik személy által megélt érzelmek, – leginkább 

a stressz – a párjánál, vagy más, hozzá közel álló személyeknél – például gyerekek, szülők – válta-

nak ki hasonló pozitív vagy negatív érzelmeket; a legtöbb esetben szintén stresszt vagy feszültsé-

get (Rési, 2018; Kinnunen, 2010).   

A párkapcsolatban élők, a gyermekükről/gyermekeikről gondoskodó egyének napi feladatait és 

szerepeit a munkahelyükön kívül nagymértékben meghatározzák a velük közeli kapcsolatban 

lévő személyek és elvárásaik. Továbbá, a mindennapi stresszre és kihívásokra adott válaszreakci-

ókat- és megoldási stratégiákat számtalan körülmény befolyásolja, különösképpen a családi hát-

tér (Engler et al., 2021a). 

Kutatási módszer bemutatása 

Célkitűzés, hipotézisek 

Jelen kutatásban, célunk a családi élettel, párkapcsolattal való elégedettség és a munka-magánélet 

egyensúly összefüggéseinek vizsgálata volt. Több szempontból is elmondható, hogy a családi egy-

ség az egyik legmeghatározóbb faktor az emberek többségének életében, hiszen a szocializációs 

folyamatokon, – például társadalmi viselkedési módok és szabályok tanulása – a kötődésen, a vi-

lágban való biztonságérzet megalapozásán és a társas támogatáson túl, fontos védőfaktorként is 

funkcionál (Kovács & Pikó, 2009; Tóth, 2012). Vitathatatlan tény a társas támogatást illetően, hogy 

a házasság minősége, – mely alatt elsősorban a szubjektív vonatkozás értendő – nagymértékben 

kihat az emberek életének különböző területeire. Az egyének életében a megfelelően működő csa-

ládi/párkapcsolati/házastársi egység nagy jelentőséggel bír céljaik elérése-, alkalmazkodási ké-

pességük-, valamint a külső-belső harmóniájuk létrehozása és fenntartása tekintetében (Gödri, 

2001). S mivel az emberek többsége a különböző társadalmi szerepeivel azonosítja magát, – me-

lyek közül a két legfontosabb a munka és a családi szerep – indokolt ezen két terület közötti egyen-

súlyi állapot vizsgálata (Makra et. al., 2012). A szakirodalmi részben bemutatott összefüggések 

vizsgálatára az alábbi hipotézisek kerültek megfogalmazásra: 

H1: Feltételezésünk szerint, az általános munka-család konfliktus, a gyermekek száma és a 

legfiatalabb gyermek életkora között negatív összefüggés mutatkozik meg, minél több és ki-

sebb gyermek van a családban, annál több konfliktusról számolnak be. 

H2: Feltételezésünk szerint, a munkába való bevonódás és a családba való bevonódás között 

negatív összefüggés mutatkozik meg. 

H3: Feltételezésünk szerint, a családba való bevonódás mértékét a párkapcsolati elégedettség 

magasabb szintje és a gyermekek magasabb száma növeli.  

H4: Feltételezésünk szerint a párkapcsolati elégedettség és a munkával való elégedettség kö-

zött összefüggés mutatkozik meg, minél elégedettebbek a párkapcsolatukkal, annál maga-

sabb a munkával való elégedettség mértéke.  
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Vizsgálati módszerek 

Jelen kutatásunk során felhasznált kérdőívek online felületen voltak elérhetőek a vizsgálati sze-

mélyek részére. A kérdőívcsomag kitöltése teljes mértékben anonim módon, önkéntes alapon tör-

tént és a válaszadás bármely ponton megszakítható volt. A kutatásban való részvételt megelőzte 

egy részletes leírás, melyben a vizsgálati személyek információkat kaptak a vizsgálat célját és a 

részvételt illetően. A kutatásban való részvétel semmilyen pénzbeli juttatást nem vont maga után. 

A kérdőívcsomagot csak 18 év feletti vizsgálati személyek tölthették ki. A kutatási tervet az Egye-

sített Pszichológiai Kutatásetikai Bizottság (EPKEB) etikai szempontból elemezte és azt a Debre-

ceni Egyetem Pszichológia Tanszék megbízásából engedélyezte (kutatási engedély száma: 2020-

25 (2019-41 módosítása).  

Az online kérdőívcsomagban szereplő kérdőívek közül – melyek teljes mértékben majd a doktori 

értekezésben lesznek felhasználva – az alábbiakból származó adatokat alkalmaztuk jelen tanul-

mányunkhoz: saját készítésű demográfiai kérdéssor (életkor, kapcsolati státusz, gyerekek száma 

és életkora), valamint 2 sztenderd kérdőív eredményei (Kapcsolati Elégedettség Skála (RAS), 

Munka-család konfliktus kérdőív).  

A Kapcsolati Elégedettség Skála (RAS) létrejöttét a párkapcsolatok sokféle formái tették szüksé-

gessé a már régóta alkalmazott, házassággal való elégedettség vizsgálati módszerei mellett. A kér-

dőív alapvetően 7 állítást tartalmaz, melyekre a kitöltő egy ötfokú skálán válaszolhat, attól füg-

gően, hogy mennyire tartja jellemzőnek. Martos és munkatársai (2014) egyik tanulmányukban 

kiegészítésként alkalmazott, szexuális élettel való elégedettségre utaló, saját szerkesztésű kérdése 

jelen kérdőívcsomagban is szerepel. 

A Munka-család konfliktus kérdőív magyar validálása Makra és munkatársai (2012) nevéhez fű-

ződik. A kérdőívet – mely összesen 25 kérdésből áll – a következő dimenziók alkotják: munkából 

származó család- és családból származó munka konfliktus, élettel és munkával való elégedettség, 

valamint a munkába- és a családba való bevonódás. A kitöltőknek egy négyfokú Likert-skálán ar-

ról kellett dönteniük, hogy az adott állítás mennyire jellemző saját magukra vonatkozóan (Makra 

et. al., 2012). 

Statisztikai eredmények és elemzés 

Jelen vizsgálatunkhoz tartozó kérdőívcsomagot összesen 231, jelenleg is dolgozó, egy vagy több-

gyermekes nő töltötte ki. A tanulmányban szereplő vizsgálati személyek átlagéletkora 40,5 év 

(SD= 6,475), a legfiatalabb válaszadó 23 éves, míg a legidősebb 55 éves volt. A válaszadók legna-

gyobb hányada (60,6%) megyeszékhelyen vagy városban (20,7%) él, legkevesebben községben 

(4,8%), faluban (3,5%) vagy fővárosban (3,5%) élnek.  

A gyermekszám tekintetében az átlag 1,92 értékre tehető (SD= 0,814), a családban lévő legkeve-

sebb gyermek 1, a legtöbb pedig 5 volt. A megkérdezett édesanyák legfiatalabb gyermekének élet-

kora átlagosan 8,06 volt (SD= 4,989), közülük volt olyan gyermek, aki még nem született meg, de 

a kitöltő anyuka magzati korát megjelölte a kérdőívben, a legidősebb gyermek pedig 18 éves volt. 

A kitöltők közül a legtöbben kettő (48,9%) vagy egy (31,6%) gyermeket nevelnek, melyet a három 

(16,5%), négy (1,7%), valamint az 5 (1,3%) gyermekesek követnek. A családi állapot tekintetében 

a jellemzően házasságban (74%) élnek, illetve élettársi kapcsolatban (10%). Ennél kevesebben 

voltak azok, akik párkapcsolatban (6,5%), vagy egyedülállóként- (6,5%), végül a legkevesebb 

arányban voltak azok, akik elvált (3%) szülőként nevelik gyermekeiket. A válaszadó gyermekes 

nők legnagyobb része felsőfokú (77,5%) vagy középiskolai (20,3%) végzettséggel rendelkezett , 

kevesek esetében volt megfigyelhető a szakmunkásképző, szakiskola (1,7%) vagy a technikum 

(0,4%) legmagasabb iskolai végzettségként. A válaszadók párjai döntő többségben szintén 
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felsőfokú (48,5%) vagy középiskolai (28,1%) végzettséggel rendelkeztek, míg a szakmunkás-

képző, szakiskola (14,3%), illetve 8 általános (0,4%) kevésbé volt jellemző. 

Kutatásunk első lépéseként, leíró statisztikai elemzés alá vetettük az általunk vizsgált változóin-

kat, melyet az 1. táblázatban mutatunk be.  

1. TÁBLÁZAT: VIZSGÁLT DIMENZIÓK ÁTLAG ÉS SZÓRÁS ÉRTÉKEI 1-5-IG 

(Kapcsolati Elégedettség Skála_RAS; N=209) illetve 1-4-ig terjedő skálán (Munka-család konfliktus 

kérdőív; N=231). 

 Párkap-
csolati_ 

elégedett-
ség 

Munka-család 
_konfliktus 

Család-
munka_ 

konfliktus 

Csa-
ládba_ 

bevonó-
dás 

Munkába_ 
bevonódás 

Munká-
val_ 

elége-
dettség 

 

N 209 231 

Át-
lag 

3,7961 1,9983 1,3874 3,7338 2,2716 2,6118 

SD 0,42306 0,53210 0,58076 0,36416 0,68926 0,40394 

Min. 2,25 1,00 1,00 2,25 1,00 1,00 

Max. 5,00 3,60 4,00 4,00 3,75 3,67 

Saját szerkesztés 

A válaszadó édesanyákról elmondható, hogy túlnyomó többségben elégedettségről számoltak be 

a párkapcsolataikat illetően. Munkából eredeztethető konfliktus jobban megjelent esetükben, 

mint a családból származó munka konfliktus, azonban ezeknél a válaszadásoknál a szórás is na-

gyobb volt. A családba való bevonódás nagymértékben megfigyelhető a mintán, szemben a mun-

kába való bevonódással, melyhez viszont nagyobb szórás érték társul. Továbbá, a vizsgálati sze-

mélyek többsége nagyobb fokú munkahelyi elégedettséggel jellemezhető. 

A vizsgálathoz szükséges elemzéseket az SPSS statisztikai program segítségével végeztük. A hipo-

tézisek igazolása céljából ellenőriztük a vizsgált változók közötti korrelációkat, melyek eredmé-

nyeit a 2. táblázatban szemléltetjük. 

2. TÁBLÁZAT: KORRELÁCIÓS ELEMZÉS EREDMÉNYEI A VIZSGÁLT VÁLTOZÓK MENTÉN (N=231). 

  Családba_ be-

vonódás 
Párkapcsolati_ 

elégedettség 
Gyermek-

szám 
Legfiatalabb gye-

rek életkora 

Munka-család 

_konfliktus 

R. -0,255*** 
NS 

0,112 
NS 

Sig. 0,001 0,089 

Család-munka_ 

konfliktus 

R. 
NS NS 

0,156* -0,24*** 

Sig. 0,018 0,001 

Családba_ 

bevonódás 

R. 
1 

0,165* -0,162* 
NS 

Sig. 0,017 0,014 

Munkába_ bevo-

nódás 

R. -0,201** 
NS NS NS 

Sig. 0,002 

Munkával_ 

elégedettség 

R. 
NS NS NS NS 

Sig. 

Saját szerkesztés 
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A Pearson-féle korrelációs vizsgálat alapján megvizsgáltuk első hipotézisünket, mely az elemzés 

során csak részben igazolódott be. A munkából származó család konfliktus, csak tendencia szinten 

mutat összefüggést a gyermekek számával, (r=0,112, p=0,089) a családból származó munka konf-

liktus, azonban gyengén pozitívan korrelál a gyermekszámmal (r=0,156; p=0,018).  

Nem találtunk szignifikáns összefüggéseket a munkából eredeztethető család konfliktus és a leg-

fiatalabb gyermek kora között, ellenben a családból eredeztethető munka konfliktus esetében 

gyenge negatív összefüggés mutatkozott meg (r=-0,24; p=0,001). További korrelációs vizsgálatok 

alapján beigazolódott második hipotézisünk, mely szerint a munkába való bevonódás gyenge ne-

gatív összefüggésben áll a családba való bevonódással (r= -0.201; p=0,002).  

Harmadik feltételezésünk, mely szerint a családba való bevonódás mértékét a párkapcsolati elé-

gedettség magasabb szintje és a gyermekek magasabb száma növeli, részben igazolható. Ugyan a 

párkapcsolati elégedettség és a családba való bevonódás tekintetében (r=0,165; p=0,017) gyenge 

pozitív korreláció volt megfigyelhető, azonban a gyermekek száma és a családba való bevonódás 

esetén gyenge negatív irányú szignifikáns összefüggést azonosítottunk (r=-0,162; p=0,014). 

Utolsó hipotézisünk nem nyert igazolást, mivel a párkapcsolati- és a munkával való elégedettség 

között nem találtunk szignifikáns összefüggéseket. Annak ellenére, hogy hipotézisként nem jelent 

meg tanulmányunkban, korrelációs vizsgálatunk során gyenge, negatív kapcsolat mutatkozott 

meg a munkából származó család konfliktus, valamint a családba való bevonódás között (r=-

0,255; p=0,001). 

Összegzés 

Jelen tanulmányban az emberek életében jelen lévő, két legfontosabb színtér, a család és a munka 

összehangolásának bizonyos kérdéseit próbáltuk értelmezni, ezen belül pedig a családi élettel, 

párkapcsolattal való elégedettség és a munka-család egyensúly összefüggéseit vizsgáltuk jelenleg 

is dolgozó, gyermekes édesanyák körében.  

Első felvetésünket illetően, a munkából eredeztethető család konfliktusok és a gyermekek maga-

sabb száma esetén csak tendencia szintű összefüggés volt kimutatható, míg a családból származó 

munka konfliktus pozitívan korrelált a gyermekszámmal. Továbbá csak a családból eredeztethető 

munka konfliktus tekintetében volt negatív összefüggés a legfiatalabb gyermek életkorának tekin-

tetében, vagyis minél fiatalabb gyermek/gyermekek van/vannak a családban, annál több a csa-

ládból származó munka konfliktus. Ezen eredményeink nem felelnek meg teljes mértékben a szak-

irodalmi elvárásoknak (Byron, 2005; Makra et. al., 2012). Második feltételezésünk a várt kölcsö-

nös negatív hatást igazolta, vagyis minél jobban bevonódnak az egyének a munkába, annál ke-

vésbé tudnak „jelen lenni” a családi életben és ennek fordítottja is igaz (Makra et. al., 2012; Molnár 

& Orosz, 2017).  

A párkapcsolati elégedettség és a családba való bevonódás között pozitív kapcsolat volt megfi-

gyelhető, vagyis a harmonikus, boldog párkapcsolat erősíteti a családba való bevonódást. Korábbi 

eredményektől eltérően, (Makra et. al., 2012) mintánk adatai alapján, a gyermekek magasabb 

száma negatívan befolyásolja a családba való bevonódást. Ez azzal is magyarázható, hogy a több 

gyermeket nevelő nőkre olyan sok feladat hárul, hogy igyekeznek helyt állni minden téren, – 

munka, gyermeknevelés, női szerep – azonban minden erőfeszítés ellenére sem tudnak minden 

igénynek teljes mértékben megfelelni. 

Ilies és munkatársai (2009) pozitív átszivárgás elmélete alapján fogalmaztuk meg utolsó hipoté-

zisünket, mely szerint a munkahellyel, munkával való elégedettség pozitív irányba befolyásolja a 

párkapcsolati/házastársi elégedettséget és az otthon megélt érzelmeket. Ennek következtében 

feltételeztük, hogy a párkapcsolati elégedettség és a munkával való elégedettség között pozitív 
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kapcsolat mutatkozik majd meg, azonban mégsem találtunk szignifikáns összefüggéseket. Ez az 

eredmény abból a szempontból is érdekes, mivel a leíró statisztika alapján a mintánkban szereplő 

nők összességében nagymértékű párkapcsolati elégedettségről számoltak be. Ezt a kérdést a to-

vábbiakban érdemes lenne nagyobb mintán is megvizsgálni.  

Továbbá többlet eredményként azonosítottunk egy negatív korrelációt a munkából származó csa-

lád konfliktus és a családba való bevonódás között, mely szerint, minél több munkából eredeztet-

hető konfliktusról számolnak be az egyének, annál kevésbé vonódnak be a családi életbe, ami 

azonban szemben áll a korábbi tanulmányokból származó közvetett pozitív hatással (Byron, 

2005; Fuß et. al., 2008; Makra et. al., 2012).  

A munka-magánélet egyensúlyának megteremtése összességében nagyon nehéz feladat, hiszen 

mindkét területről követelmények, elvárások érkeznek, – sok esetben egy időben – melyek kielé-

gítése jellemzően megerőltető az emberek számára, különösen a gyermeket/gyermekeket nevelő, 

aktívan dolgozó nőknél, ami ennek következtében sok konfliktushoz vezethet a munkában, pár-

kapcsolatban és a családi életben is. Mindkét területen érdemes a harmóniára törekedni, a családi 

élettel, párkapcsolattal/házassággal kapcsolatosan megélt elégedettségre pedig abból a szem-

pontból is fontos odafigyelni, mert kulcsfontosságú alkotóeleme a szubjektív jóllétnek, mely szin-

tén jelentősen befolyásolja a munkahelyi teljesítményt és elégedettséget (Rési, 2018).  
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